
测量平均速度
【教学目标】

1、采用将物体运动所经历时间或路程分解为若干段的方法测量不同阶段物体的运动速度。

2、能通过实验测量数据，并正确记录数据。

3、懂得个人观点、见解的正确与否必须通过实验（实践）来证明。

【重　　点】知道匀速直线运动，知道变速直线运动和平均速度。

【难　　点】会用尺和表测平均速度

【课　　时】1课时

【教　　具】停表、卷尺

【教　　法】讲解、讨论、实验

【课　　型】科学探究

【教学过程】

一．新课引入
什么是直线运动、变速直线运动？各有什么特点？

二．进行新课

匀速直线运动：速度不变的直线运动。

特点：在任何相等的时间内，通过的路程是相等的。

变速直线运动：在相等的时间内物体通过的路程并不相等的直线运动

特点：速度大小经常变化。

用平均速度来表示变速直线运动的物体运动快慢。

本节课我们来探究一下100米跑中速度的变化情况。

实验：测平均速度

准备阶段：

(1)在室外测出40m的路程，每隔10m作一记号

(2)选出4位记时员分别练习秒表的使用。

(3)选出男女运动员各一名。

实施阶段：

(1)选出4位记时员分别站在10、20、30、40m处

(2)男女运动员分别跑完40m路程。

(3)4位记时员记录男女运动员各通过10m、20m、30m、40m处的时间，并填写在下表中：

	

性别
	10m
	20m
	30m
	40m

	男
	
	
	
	

	女
	
	
	
	


根据上表中的数据，计算平均速度，填写在下表中：

	

	V1
(10m内)
	V2
(20m内)
	V3
(30m内)
	V4
(40m内)

	男
	
	
	
	

	女
	
	
	
	


结论：

三．课堂练习

课后作业1、2、3

四．小结(略)
五．布置作业：
1．写出探究报告，并分析得出结果。

探究光反射时的定律

教学目标:
1．知道光的反射现象。

2．理解光的反射定律，并用来解决一些简单问题。

3．了解物理的研究方法：从实验中分析现象，归纳总结规律。培养学生观察、分析、概括能力。

教学重点、难点

重点：光的反射定律

难点：光的反射定律

教学过程:

一、复习提问

请举出应用光在同种均匀透明物质中沿直线传播的实例。

二、新课引入

我们能看见太阳、电灯，是由于它们能发光，光线进入了我们的眼睛。我们为什么又能看见人、教室、书本这些本身不发光的物体呢？这是因为他（它）们能反射太阳、电灯等光源发出的光，这些被反射的光进入了我们的眼睛。本节我们就研究光的反射及其规律。

三、进行新课

1．光的反射

教师：光传播到两种不同物质的分界面时，有一部分会被反射，仍在原来的物质中传播。这种现象就是[image: image1.png]22 2R (ZXXK.COM)




光的反射现象。

演示一：用平面镜反射太阳光。 观察：[image: image2.png]22 2R (ZXXK.COM)




墙上光斑及其变化。

演示二：用激光器演示光的反射。让学生观察入[image: image3.png]22 2R (ZXXK.COM)




射光、反射光、入射点。并在黑板上画出图

教师向学生介绍以下名词：

入射点[image: image4.png]22 2R (ZXXK.COM)




（O）：光线射到镜面上的点。

法线（ON）；通过入射点，垂直于镜面的直线。

入射角（i）：入射光线与法线的夹角。

反射角（r）：反射光线与法线的夹角。

教师：通过演示观察到光的反射现象。那么光反射时遵从什么规律呢？    学生实验（演示课本实验）：

小结出结论：

①反射光线与[image: image5.png]22 2R (ZXXK.COM)




入射光线[image: image6.png]22 2R (ZXXK.COM)




、法线在同一平面上。

②反射光线和入射光线分居法线的两侧。

③反射角等于入射角。

学生实验：

把入射光线沿学生实验一画出的反射光线的位置射到镜面[image: image7.png]22 2R (ZXXK.COM)




。观察反射光的位置。讨论得出：光在[image: image8.png]22 2R (ZXXK.COM)




反射现[image: image9.png]22 2R (ZXXK.COM)




象中，光路可逆。[image: image10.png]22 2R (ZXXK.COM)





讲述反射光路图的画法：

2、镜面反射和漫反射

演示三：用镜子和白纸反射太阳光或灯光。

问：为什么镜子反射的光很强，白纸反射的光很[image: image11.png]22 2R (ZXXK.COM)




弱呢？我们来研究这两种情况。

引导学生分析得出镜面反射：每条光线都遵守反射定律。反射光向同一方向射出，在[image: image12.png]22 2R (ZXXK.COM)




这个方向的反射光很强。而其余方向无反射光。

三、归纳总结

四、复习巩固

1．作图说明：一束光沿水平方向射到镜面上，入射角是30°，反射光线与入射光线的夹角是(60°)。若入射光线不变，把平面镜竖直放置，则反射角是（0°）。

5、 布置作业

课本节后练习1、2题。
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